左荪屹

促使我对新闻工作产生深入思考 的,是央视记者刘骁骞深入巴西毒贩窝 点,探访毒品交易现场的那个遥远的下 午。手无寸铁的记者,戒备森严的赤膊 蒙面枪手,白色的可卡因堆在桌上,远处 贫民窟五颜六色的房屋从山脚杂乱地延 伸到山顶——这种戏剧化的场景极大满 足了大家对"记者"的想象。不过最令我 在意的是他对赤膊枪手的提问:"如果可 以重新选择的话,你想要什么样的生 活?"

武装贩毒是法治社会下的至恶,但 刘骁骞在采访时并未从明显的、宏大的 旋律处着手,没有基于大众对他们的恐 惧抑或厌恶,渲染他们的残忍与狠毒,而 是以生活上的旁观者来洞察个体的内心 世界,并向我们展示:这些毒贩同样有普 通人的喜怒悲欢,有着自己的梦想,有着 自己的无奈。但终究,或许是生活所迫, 或许出于贪婪,或许有他自认合理的动 机,又或许没有特别的原因,只是贫民窟 所有男孩成年后的宿命-—走向这条注 定横尸街头的不归路。

这是记者职责的高尚之处:剥离开 一切符号化、抽象化的概念,将活生生的

人示于眼前。

自新闻业诞生以来,受众与流量便 是每家媒体的生存所系。在激烈的吸睛 斗争中,最先被牺牲的总是真相。有的 人竟直接凭借空想撰写新闻,再采用煽 情的文字模糊事实焦点。这些纯粹的流 水线商品在时效性、轰动性上大获全胜, 毕竟它可以提高阅读量、符合读者想法、 讨好背后人物……职业道德在利益面前 变得不值一提。

但,如果有这么多 的理由背离真相,那么 保留真相的理由又是 什么呢?

问题本身就是答 保留真相,本就不 需要理由。无比庆幸

亲地了解、认知、写作。为了真相,他们 不惜付出生命的代价。截至11月2日, 2023年至少有46名记者和媒体工作者 丧生。著名战地记者罗伯特·卡特触雷 身亡,他曾说:"如果你的照片拍得不够 好,那是因为你靠得不够近。"站在他们 用生命换来的真相上,我们了解现实,并

基于此,努力创造出一个更好的世界。

有人说,记者的左肩传递真实,右肩 记载历史。正是这些当代的太史简、董 狐笔们,赋予了新闻以血肉,让媒体成为 鲜活的存在,而非光彩照人外表下失去 大脑的可怖傀儡。

这是一个新闻行业发生飞快变化的 时代。我们比以往更多地获取新闻,同 时也更容易困惑:我们似乎更容易看见

真相,但真相反而更难以 分辨了。有学者说,现在 是新闻最多的时代,也是 新闻最差的时代。但正因 如此,新闻才被赋予了新 的生命。

自媒体的兴起,记者 的神秘面纱被剥去,媒体

的是,还有许多记者在坚守原则,事必躬 与大众之间的关系也在悄然发生着变 化。在过去,普通民众因媒体太过遥远、 太过神秘,而对其顶礼膜拜,正如德国工 人领袖奥·倍倍尔所言:"群众相信,凡是 报纸上发表的东西都是唯一正确的东 西。"而现在,公众从被动接收信息的一 方变成主动搜寻信息的一方,新闻生产 不再单单由新闻工作者决定,公众扮演

着更为重要的角色。新闻不再是高高在 上的讲授,而是面对公众、内容更加丰富 的对话。在与媒体的交往由大家渐渐发 现,媒体构建的世界与真实世界是有差 距的。对媒体的怀疑,是媒体进步的开

自媒体与大众媒体融合,开启了一 种新的认知方式——发现真相的权利交 到了每个人手中。但同时,在一个没有 编辑把关、充满倾向性报道的世界里,十 分容易出现"谁的嗓门大,谁的点赞多, 谁就可以获胜"的畸形现象。因此,辨别 真假的责任就更多地落到了我们每个人 的肩上,我们成为了自己的编辑、自己的 把关人。培养在信息超载的世界里鉴别 真相的技能,就变得尤为重要。在人人 是新闻发布者的时代,大众新闻素养的 提升,会为新闻的清泉注入源头活水。

新闻的生命是真实,新闻的生命也 不只是真实。时代的变化为新闻工作者 们赋予了新的要求,公众媒体素养的提 升为新闻注入了新的活力。新闻终将生 机勃勃,因为新闻是绿色的,而生活之树

(作者单位:能源投资开发公司)

## 煤矿消防安全歌

煤海深藏风险多, 消防安全记心窝。 火灾无情雲警惕.

预防为主不能错。

井下明火要禁止,

电气设备管理好。

瓦斯浓度要检测,

隐患排查不能少。

矿工兄弟责任重,

安全生产不能松。

遵章守纪是保障, 家庭幸福在手中。

煤矿消防安全歌,

唱响矿区各角落。

人人参与齐努力,

平安矿井笑呵呵。

(作者单位:屯兰矿)



## 《时间从来不语却回答了所 有问题》这本书的亮点在于,它 不仅仅是一本哲学书,更是一本 生活哲学书。季羡林以自己的 亲身经历为基础,讲述了自己在 生活中的感悟和思考,为读者提 供了宝贵的人生经验和智慧。 书中的文字深入浅出,通俗 易懂,即使是对哲学不熟悉的读

者也能够轻松地理解和接受。 季羡林用自己的故事和感悟,让 读者感受到了时间的力量,感受 到了人生的价值和意义。



## 工与黑

周永胜

走进巷道,就走进一个黑色公园 煤壁上,我开采着缕缕阳光 汗水,随它们拔节的骨骼流淌 巷道的风告诉我,这里 只有一个季节 曾经的鲜花,草甸,森林 它们将生命浓缩成满溜子唱词 多少个万年,它们期待着 那原始的骚动与粗犷 无须任何语言 今天,它们不再沉默

巷道深处的轰鸣,让满天星辰绽放 霓虹璀璨

灯光诱人,脉搏如浪 矿山魂灵被风镐点睛 那迷一样的黑色是暖的 让我捧起一轮轮朝阳 那花一样的黑色是多彩的 让我看到爱人揽怀的束束花朵 那延伸的钢轨是旋转的 我鸟瞰着一座座立交桥编织成梦

多少情侣徜徉在花前月下 他们呢喃着矿山春天的故事 将夜色妆点成卷

巷道深深,矿灯为这片沃土弹唱 深深巷道,将黑色浇铸成条条脊梁 我的矿山,我的矿工,我的黑色

(作者单位:西曲矿选煤厂)